

# EL SOCIALISTA

ÓRGANO DEL PARTIDO OBRERO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN  
TELÉFONO 4.495 CALLE DEL PEZ, 15, 2.º APT. 637

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN  
TELÉFONO 4.495 CALLE DEL PEZ, 15, 2.º APT. 637

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN  
TELÉFONO 4.495 CALLE DEL PEZ, 15, 2.º APT. 637

## ACCION DEL PROLETARIADO

### CONTINUANDO LA CAMPAÑA

#### SIGAMOS NUESTRA OBRA

Ayer ha quedado aprobada en el Senado la nueva ley de Subsistencias. Con ella el Gobierno ha logrado una autorización tan amplia como la que haya podido usar el Gobierno de cualquier nación beligerante para regularizar la producción y el consumo del país, a fin de atender a las necesidades generales y vencer el peso enorme de agiotistas y especuladores, tanto más gravoso cuanto más crítica es la situación económica por que se atraviesa.

Es lo que la situación requiere. En ningún país de Europa, beligerante o neutral, pues en el mundo económico no hay aislamientos posibles, quedó el problema de las subsistencias tan abandonado como en España a la iniciativa particular desde que la guerra estalló. Los Gobiernos intervinieron inmediatamente en todas partes, y el resultado de esa intervención, que no siempre fué acertada desde el principio, pero que constantemente se corrigió y acuciada por una opinión atenta siempre a la manera como se servían los intereses generales, se ha estado muy bien contrastar con la situación a que hemos llegado en España por la abstención oficial: ni en pueblos en guerra, ni en aquellos que son neutrales, como Suiza y Holanda, cuya situación geográfica les somete a una mayor repercusión de la guerra en su economía, se encuentran hoy, ni con una gran diferencia, en la situación en que nosotros nos encontramos.

Culpa sólo de nuestros Gobiernos seríamos injustos. Culpa también de los representantes del país, y por consiguiente, en parte, de todos los españoles que no han sabido hacerse representar. Sobre todo, la incapacidad de nuestros representantes en Cortes no ha podido quedar más manifiesta en la discusión de esta ley de Subsistencias. Todavía a los representantes del país les ha sorprendido la iniciativa del Gobierno de presentar ese proyecto; todavía después les ha parecido injustificada la urgencia acordada y la precipitación con que se ha discutido. No se han culpado a sí mismos de su negligencia inaudita, que les ha obligado después a abdicar de todas sus prerrogativas concediendo en unas cuantas horas una autorización que pone todos los intereses por ellos representados en manos de un Gobierno y de una Administración pública constantemente desacreditados por ellos mismos.

Porque, con tiempo, cada uno de los artículos de la ley votada debió ser una ley en que el Parlamento hubiera acordado, ante las actuales circunstancias, la manera y el grado en que se hubieran de adoptar cada una de las medidas que el Gobierno puede ahora aplicar o desechar a su antojo. Cuantos han intervenido en la discusión se han limitado a reconocer que las circunstancias son gravísimas, lo que, no obstante, se ha combatido la urgencia de la ley, y aun algo ganápiro ha combatido esa urgencia sólo por ver en ella una concesión a la campaña que la clase obrera está realizando.

Ayer, en el Senado, el Sr. De Bas, inspirándose sin duda en un reciente artículo de *La Epoca*, consideró funesta la aprobación de esa ley, que envía a la dictadura a un Gobierno tan apresurado a dar una respuesta a las muchedumbres que el día 12 han de lanzarse al ejercicio del derecho de manifestación.

Se concibe mayor estulticia? Ya hemos dicho que cuantos han intervenido en el debate no han tenido más remedio que reconocer que las circunstancias no pueden ser más graves.

paña obrera, de la larga cadena de intermediarios que encarecen el trigo y el carbón.

El Sr. Sánchez de Toca nos ha hablado ayer de que el más grave problema, el que más pesa en la economía nacional, es el de los transportes terrestres, reconociendo que las Compañías ferroviarias no tienen los equipos de material rodante necesarios, contra lo que dispone nuestra legislación. Y el mismo Sr. Sánchez de Toca considera muy humano y tolerable, por consiguiente, que los navieros hayan dedicado sus barcos a lo que más les conviene, desatendiendo las necesidades del país, y que mineros y trigueros, en una palabra, vayan a su negocio.

A nuestro juicio, esto es tan humano como que nuestros soldados se negaran a ir a Marruecos.

Sin embargo, *La Epoca* lamenta que el Gobierno atienda a la agitación de la clase obrera, donde se ha refugiado toda la ciudadanía que hay en España, y cree que no se debe hablar de tasas ni de castigos, sino de que en la cuestión del carbón, por ejemplo, los obreros reduzcan a una mitad sus descansos.

Y el Sr. Sánchez de Toca, que llama epidémicas a las reclamaciones que ha hecho la clase trabajadora, cree que no se debe obligar a las Compañías ferroviarias a que cumplan las condiciones de la concesión, sino que las grandes industrias se provean por sí mismas de material ferroviario de transporte, con lo cual, si los productos resultaran naturalmente gravados, las Compañías podrían continuar obteniendo sus pingües ganancias.

Esto es casi todo cuanto de notable se ha dicho en la discusión de la ley de Subsistencias. Y, naturalmente, cuando esto se ve, es cosa de sustraer al Parlamento todas las cuestiones que al interés del país afecten, y que este interés se compulse entre una opinión que actúe constantemente en la calle, en los comicios, y un Gobierno que cargue con toda la responsabilidad, teniendo toda clase de facultades.

Pero se equivoca *La Epoca*, como se equivocó el vizconde de Eza, al decir que la eficacia de la ley la reduce al efecto moral, al efecto teatral, habría dicho con más propiedad.

Las muchedumbres que van a manifestarse el día 12 no se dan por satisfechas con la precipitación que se ha empleado en votar la ley ni con el efecto teatral de la ley.

Esas muchedumbres sólo se darán por satisfechas cuando, por el uso que el Gobierno haga de las plenas facultades que le han sido concedidas, las subsistencias y las primeras materias abastezcan los lugares donde hagan falta a los precios que se justifiquen como valor de la mercancía por coste de producción y de transporte y ganancia lícita.

Y para esto se impone la incautación de los trigos, y la tasa, por lo menos, de los carbones en la mina, en el puerto de descarga y en los establecimientos de venta al detalle, y la rebaja de la flota mercante, y la rebaja de las tarifas ferroviarias, y la movilización del material necesario.

Y hasta que estas medidas no den el resultado apetecido, la clase obrera organizada continuará su campaña y exigirá del Gobierno la responsabilidad que tan gallardamente ha recabado para sí, lo que no puede quedar de ningún modo en una mera histriónada.

Con ello la clase obrera enseñará a los que tanto se resisten a saberlo que sus reclamaciones son las primeras a que han de atender hoy los Gobiernos, porque ella, más que ninguna otra, refleja las verdaderas necesidades del país, y porque a medida

que los trabajadores se van dando cuenta de cuán ligados están su interés de clase y el interés general del país donde viven, se van incorporando a este movimiento político, que se manifiesta hoy como la única fuerza pujante y ciudadana que existe en España.

#### En Valencia.

En el Centro obrero de la calle de Padilla, convocadas por el compañero Martí, se han reunido las Sociedades obreras valencianas el día 7, por la noche, para tomar acuerdos relacionados con la manifestación del día 12.

#### En Bilbao.

El martes se reunió, en la Casa del Pueblo, de Bilbao, la asamblea de Directivas de las entidades obreras.

Acordaron secundar la campaña con toda decisión, llegando hasta donde sea necesario.

#### En San Martín del Rey Aurelio

Atendiendo el llamamiento de la Unión General de Trabajadores y Confederación Nacional del Trabajo, la Agrupación y Juventud socialistas y el Comité regional del Sindicato minero organizan una manifestación en este concejo para el próximo domingo, día 12. Para este acto se hará una gran tirada de manifiestos. Se espera que el pueblo en masa concurrirá a Sotroñido. El acto se verificará en la forma siguiente: los compañeros de Sotroñido, Santa Bárbara, San Mamés, Bilmea y San Martín, partirán de Sotroñido, a las dos de la tarde, en dirección a La Generala, y los de Lantero, La Laveranal, La Vega, Santa Ana y la Huería, lo harán de La Vega, a las dos de la tarde, en dirección a La Generala, con el fin de que de aquí partan todos juntos en dirección a Sotroñido.

Se designarán Comisiones con el fin de que inviten a cerrar a todos los establecimientos durante el acto. Las entidades llevarán sus banderas respectivas.

Se impone, pues, una acción decisiva ante la burla de que venimos siendo objeto la clase obrera española. Todos debemos cooperar a esta grandiosa protesta y no cesar hasta conseguir lo que nos proponemos.—Vila.

## COBAS DEL DIA

¡Compañero reportero!  
Eso de tomar a chunga y tratar en forma cómica un suceso que puede ser sangriento no está bien.

Reseñando lo ocurrido ayer entre una joven y un enamorado suyo, que la agredió, ha escrito usted, compañero reportero, lo siguiente:

Este hombre, que la quiere para casarse, le puso ayer en el trance mortal de contraer matrimonio o comprar el atad. La joven rechazó ambas propuestas, y el *Churrero*, con una navaja y un paraguas, trató de hacerla burla. Los transeúntes le quitaron el arma y el aparato coheritor, y evitaron la tragedia.

Y si no está bien contar con pelos y señales lo ocurrido en un crimen, aumentando el horror de un suceso, tampoco está bien echar a broma la agresión de un *pasional*, que pudo costar la vida a una muchacha.

Según dice *El Universo*, el órgano del Vaticano, *L'Osservatore Romano*, publicó un artículo, con motivo de la fiesta de Todos los Santos, contra la guerra actual.

Y dice ese artículo:

«La ira y todas las pasiones y odios santánicos se enseñorean de la tierra, mientras la voz del Padre de los fieles es desoída y escarnecida.»

¡Desoída y escarnecida por la propia gente de casa!

¡Por qué no piden ustedes que a esos escarnecedores se les condene a tres años, seis meses y un día de prisión, como a Torralva Beci!

## A ESO NO HAY DERECHO

Recogemos de *La Epoca* los dos párrafos que siguen, que retratan al diario enemigo de los trabajadores:

*El Debate* llama la atención del Gobierno acerca de las represalias que los huelguistas ferroviarios del pasado julio están llevando a cabo cerca de las Compañías y de los ferroviarios católicos:

Contra éstos se ejercen atentados, y contra la Compañía—dice el colega—se está practicando el *sabotage* hábilmente, para rehuir responsabilidades; se envían tarde, y con la dirección equivocada de propósito, las expediciones; se emplea el mayor tiempo posible en descargar los vagones y bateas; en los talleres de reparación se trabaja poco y mal, siendo ésta una de las causas de la escasez de

vagones, que dificulta los transportes de carbón, abonos, trigo, semilla de remolacha, etcétera, etc., con incalculables perjuicios de la vida nacional.

Se pide al Gobierno se preocupe de este asunto, para que no cunda «esa relajación de disciplina social que a tantos y tan respetables intereses perjudica».

Afirmamos que es inexacto lo que se denuncia. Y que estaría justificado en la conducta lamentable que observa la Compañía ferroviaria.

Lo que hay es que la Empresa, al cabo de los años cincuenta, no tiene ni médianamente organizados sus servicios.

Y es demasiado indigno que se pretenda cubrir estas deficiencias con esas monsergas de la disciplina relajada.

A esto no hay derecho.

## Llueven las denuncias

Hasta ahora, que sepamos, no hemos sido denunciados.

Hoy vamos a dar cuenta de que lo ha sido nuestro estimado colega *La Razón*.

A las muchas que ha registrado hay que añadir otra: la de su número 90.

Sentimos muy sinceramente lo que le ocurre al querido colega.

Pero por lo que nos pasa a nosotros: nos explicamos estas persecuciones.

¡Estamos desenvolviéndonos en plena libertad de pensamiento! ¡Como queda demostrado!

## EN LOS ESTADOS UNIDOS

### ELECCION PRESIDENCIAL

#### Noticias de Inglaterra.

LONDRES, 8.—Un despacho oficial de Washington anuncia que Mr. Hughes ha sido elegido presidente de la República norteamericana.

Comunican que a medida que se reciben los resultados de la votación se ve que los votantes han sido este año más numerosos que en 1912, y esto sin tenerse en cuenta el aumento debido a los votos de un millón de mujeres, a quienes se concedió el voto en doce Estados, mientras que en 1912 sólo existía el sufragio femenino en seis.

En el Illinois han votado 500.000 mujeres la candidatura de Hughes, que también ha obtenido mayoría en los Estados de Nueva York y de Illinois y en la ciudad de Chicago.

#### Noticias de Francia.

PARIS, 8.—El resultado de la elección presidencial, con el triunfo de Hughes, fué conocido en Nueva York a media noche (hora americana).

Roosevelt ha declarado anoche que el resultado de la elección era la venganza tomada por el honor nacional. Dijo, además, que la victoria ha sido mayor de lo que los mismos republicanos esperaban.

#### Aun no se conoce el resultado.

PARIS, 9.—Acaba de recibirse de Nueva York un despacho en el que se dice que los últimos recuentos realizados en varios Estados vienen a proyectar dudas sobre el resultado de la elección.

Ambos partidos se adjudican la victoria, y en definitiva no se sabe aún si el futuro presidente será Mr. Hughes o si ha sido reelegido Wilson.—C.

## Semicaníbales

No importa la fecha. El hecho es que por estos lugares han estado unos señores dispuestos a salvar nuestras almas. Para conseguirlo, no han reparado en procedimientos. Han escudriñado hogares y han buceado en las conciencias. Y han dejado una situación de lucha entre esposos y esposas, padres e hijos, que intranquiliza los hogares necesitados de tranquilidad.

Hemos tenido una temporada que salíamos a procesión por día. Y cuando creyeron dominadas a las infelices mujeres que aun pierden el tiempo en monsergas, se realizaron hasta autos de fe. En la plaza pública se quemaban, con gran regocijo de las gentes embrutecidas; para ser mejor explotadas, obras de diversos autores célebres: Morayta, Lloria, Barcia, Víctor Hugo, Spencer, Blasco Ibáñez y otros.

Y después de estos actos de semicanibalismo, los bondadosos e inteligentes creyentes se retiraban tan satisfechos.

Y los farsantes que prepararon este acto de salvajismo, contentos de ver embrutecido al pueblo, porque en esa cualidad se basa su poder y su privilegio.

Pero aquí hay un puñado de gentes que sabe cuál es el valor moral de los predicadores y los propósitos de las predicaciones, y estamos dispuestos a continuar luchando para no ser dominados por los bárbaros.—C.

Alajar.

## TEXTOS AJENOS

### Decía Alba en 1901

### Dice Urzáiz en 1916

Palabras pronunciadas por el Sr. Alba en la sesión del 2 de noviembre de 1901:

Queda un último punto, señores diputados, que es para nosotros el más importante, y no sólo para nosotros, sino para toda la opinión española: el que se refiere al próximo advenimiento al trono de D. Alfonso XIII. Yo he de hablar en este punto con la sinceridad que prometí al comenzar. Yo he de hablar acerca de él, no como monárquico, a pesar de que lo soy (la Unión Nacional no es monárquica ni republicana), porque antes que monárquico soy español. He de declarar ingenuamente, trayendo aquí lo que se dice en esos pasillos, en la calle, y que ya ha repercutido dentro de esta Cámara, que el advenimiento del monarca despierta en el país más recelos que esperanzas; más dudas que alegrías; más incertidumbre que satisfacción. ¿Por qué? Por lo que está en la conciencia de todos; porque no tenemos la convicción de que su majestad el rey, llegado a su mayor edad, pueda responder a las aspiraciones nacionales. ¿Por qué? No es nuestra la culpa; es de los que han ejercido el Gobierno. ¿Por qué? Porque los antecedentes de su educación no coinciden con las aspiraciones y las necesidades nacionales en estos momentos, acaso porque habéis hecho un rey místico, o un rey guerrero, y no es éste el rey que necesita España; acaso porque en su retiro le habéis rodeado exclusivamente de elementos religiosos y militares, y no está en ese sistema, por desgracia de todos, la regeneración de España. Y yo, que veo al rey oculto en su palacio, apenas visto del pueblo, sólo por excepción apartado de este régimen de vida, para contemplar un espectáculo regenerador, una corrida de toros; yo, que veo todo esto; yo, que quisiera ver a mi rey estudiando los problemas de la producción y del trabajo en los talleres y en las fábricas, visitando las extensas llanuras de Castilla, estudiando sus necesidades y contemplando el ansia de agua que allí se padece, y recorriendo las campiñas andaluzas, donde el obrero carece de todo lo necesario, donde la flojera amenaza concluir con la riqueza; yo, que conozco como todos, por los niños que tenemos a nuestro lado y por nuestros propios hijos, cuánto influyen estos gérmenes en la educación, y cómo moldean el carácter estas primeras impresiones que en la edad temprana se reciben, yo no puedo menos de afirmar, monárquico y todo como soy, que el advenimiento del rey pone en nuestro ánimo más dudas y más tinieblas que esperanzas y alegrías.

## EN LOS ESTADOS UNIDOS

### ELECCION PRESIDENCIAL

#### Noticias de Inglaterra.

LONDRES, 8.—Un despacho oficial de Washington anuncia que Mr. Hughes ha sido elegido presidente de la República norteamericana.

Comunican que a medida que se reciben los resultados de la votación se ve que los votantes han sido este año más numerosos que en 1912, y esto sin tenerse en cuenta el aumento debido a los votos de un millón de mujeres, a quienes se concedió el voto en doce Estados, mientras que en 1912 sólo existía el sufragio femenino en seis.

En el Illinois han votado 500.000 mujeres la candidatura de Hughes, que también ha obtenido mayoría en los Estados de Nueva York y de Illinois y en la ciudad de Chicago.

#### Noticias de Francia.

PARIS, 8.—El resultado de la elección presidencial, con el triunfo de Hughes, fué conocido en Nueva York a media noche (hora americana).

Roosevelt ha declarado anoche que el resultado de la elección era la venganza tomada por el honor nacional. Dijo, además, que la victoria ha sido mayor de lo que los mismos republicanos esperaban.

#### Aun no se conoce el resultado.

PARIS, 9.—Acaba de recibirse de Nueva York un despacho en el que se dice que los últimos recuentos realizados en varios Estados vienen a proyectar dudas sobre el resultado de la elección.

Ambos partidos se adjudican la victoria, y en definitiva no se sabe aún si el futuro presidente será Mr. Hughes o si ha sido reelegido Wilson.—C.

## Semicaníbales

No importa la fecha. El hecho es que por estos lugares han estado unos señores dispuestos a salvar nuestras almas. Para conseguirlo, no han reparado en procedimientos. Han escudriñado hogares y han buceado en las conciencias. Y han dejado una situación de lucha entre esposos y esposas, padres e hijos, que intranquiliza los hogares necesitados de tranquilidad.

Hemos tenido una temporada que salíamos a procesión por día. Y cuando creyeron dominadas a las infelices mujeres que aun pierden el tiempo en monsergas, se realizaron hasta autos de fe. En la plaza pública se quemaban, con gran regocijo de las gentes embrutecidas; para ser mejor explotadas, obras de diversos autores célebres: Morayta, Lloria, Barcia, Víctor Hugo, Spencer, Blasco Ibáñez y otros.

Y después de estos actos de semicanibalismo, los bondadosos e inteligentes creyentes se retiraban tan satisfechos.

Y los farsantes que prepararon este acto de salvajismo, contentos de ver embrutecido al pueblo, porque en esa cualidad se basa su poder y su privilegio.

Pero aquí hay un puñado de gentes que sabe cuál es el valor moral de los predicadores y los propósitos de las predicaciones, y estamos dispuestos a continuar luchando para no ser dominados por los bárbaros.—C.

Alajar.

Propagar EL SOCIALISTA es contribuir a la defensa de los intereses del proletariado.

DE COLABORACIÓN

HEROISMOS

Asistimos a la más grande liquidación de valores que ha visto la Historia: los valores humanos y sociales y los valores guerreros; los valores que fundan y los valores que destruyen; los primeros veniendo a los segundos; la pluma, el cincel y el escalpelo, a un lado; la espada, a otro. Un mundo que se extingue y otro que nace. Marte dejando su trono a las ciencias filosóficas y sociológicas. El impulso primitivo, guerrero y salvaje, cediendo ante el esfuerzo soberano del numen creador.

Nuevamente quisieron imponerse los ficticios valores; pero no es sorprendente al enemigo como triunfa el valor; no triunfa el valor ametrallando, desde un zepelín, indefensos pueblos; ni sembrando en ellos, inútil e inconscientemente, horrores y espanto; ni torpedeando, desde impune submarino, desarmados barcos. No hay valor cuando lo imprime la manifestada superioridad sobre el vencido, ineficazmente apellidado. No, no triunfa así el valor.

Hoy, el valor, que es ciencia, que es arte y que es sacrificio, ha rendido a sus plantas a todos los artificiosos valores; hoy, el valor sereno, inteligente y abnegado, es el que vence, es el que está venciendo; el valor de los pensadores, de los sociólogos, de los infatigables investigadores. Del campo de batalla de estos propulsores del progreso, luminaria divina del mundo, en tanto los genios de la guerra, como horrible luciérnaga en la tenebrosa noche, alumbraban sus crímenes, sale la fórmula de un nuevo remedio para aliviar a la Humanidad alguna de sus infinitas dolencias, sale la radiotelegrafía, el radio, la luz eléctrica, la imprenta, toda la ciencia, toda la filosofía, todo el progreso.

Del campo de batalla de los guerreros surgen Omar, incendiando la gran biblioteca de Alejandría; Ahila, no dejando piedra sobre piedra en el Imperio de Oriente; Aníbal, conquistando a España, y, como sañudo trofeo, destruyendo e incendiando a Sagunto, y, por último, Guillermo II, asolando a Bélgica y convirtiendo en cenizas su céntrica Universidad y biblioteca de Lovaina.

Por donde pasa la furia guerrera, su estela de calamidades y de espanto horripaliza al mundo.

Todos estos valores guerreros, inútiles, han desaparecido ante la resistencia heroica. El bien vence del mal. Cristo, en la cruz; Hús, quemado vivo; Sócrates, tomando la cicuta, y con éstos legítimos héroes todos los mártires de la libertad y de la ciencia, sus figuras se agigantan, y viven, y alumbran el camino del progreso, hoy más que nunca, y en la conciencia de la Humanidad, su valor y sus doctrinas eclipsan a todas las victorias de los más glorificados conquistadores.

¿Qué significa el valor de estos caudillos, aunque se llamen Napoleón, César o Alejandro, comparado con el que representan todos los exploradores de la civilización, todos los que laboran por la verdad en los profundos arcanos de lo inconsciente?

¡Ah! El valor intangible, sin oropel ni purpura, de las fuerzas espirituales de Pasteur ante el microscopio, descubriendo el inmenso poder de un mundo invisible; de madame Curie, descubriendo el radio y dejando tesoros de su dolorida y torturada carne en sus maravillosas pruebas; el valor sereno, frío, perseverante y tenaz, del que buceó en la fórmula del bien y del amor de Galileo, ante sus jueces; de Vesalio, ante sus catinados; valor sublime, valor divino, que no necesita de la emboscada; valor que no ataca desde 2.000 metros de altura, ni desde la profundidad del mar, ni desde la traicionera mina subterránea; valor que no necesita el tronar de los cañones, ni el estruendo de las espadas, ni las descargas de la fusilería, ni el salvaje fragor del combate, ni el estado más bárbaro e irracional del hombre, en el que le deja de serlo para transformarse en la más feroz bestia.

¡Ah! el que no necesita de este estado de "fuerza locura", ni busca tampoco la aureola de la gloria, ni el aplauso de las multitudes, ni el laurel de la victoria y que, en el abismo silencio y en la tranquilidad augusta de un gabinete de estudio, no separa del libro el lente la pupila, hallando nuevas maravillas y descubriendo nuevos mundos.

Estos valores crecen, se dilatan, se agigantan inconmensurablemente, porque son la esencia del universo, porque lo son todo. Los otros son la nada.

Félix REAL TORRALBA

La justicia que mandan hacer

De otra víctima más de la ley de jurisdicciones vamos a ocuparnos.

Nuestro querido correligionario Antonio Santamaría López perteneciente a la Agrupación de El Ferrol, tomó parte, como orador, en una reunión que se celebró a raíz de los sucesos de La Unión. Se concretó en el mitin a narrar lo que sucedió, tomando los hechos de la información que publicamos en EL SOCIALISTA, y que contenía lo averiguado por nuestro compañero Barrio en el lugar del suceso.

Pero un agente de policía hizo del acto y manifestaciones de nuestro correligionario Santamaría una información en que se le atribuyeron declaraciones y juicios que no hizo.

De los informes dados por el policía arrancó el procesamiento de nuestro amigo; el procesamiento siguió su curso; se

vió la causa en Consejo de guerra, y éste condenó al correligionario Santamaría a tres años de prisión.

Las declaraciones de descargo de varios trabajadores no sirvieron ni para que el Consejo de guerra no condenara, ni para que la sentencia dejara de ser confirmada.

Se formuló la sentencia dicha y se confirmó, y Santamaría ha sido condenado a cumplir tres años de presidio.

Otra víctima más de los sucesos de La Unión.

Y aun no tenemos noticia de que a los responsables de aquellos muertos inocentes se les haya exigido la más insignificante responsabilidad.

Estudiantes que no estudian

¿Qué querrán? Seguiremos ignorándolo.

BARCELONA, 8.—En la mañana de hoy se reprodujeron los alborotos en la plaza de la Universidad.

Desde primera hora los grupos de escolares intentaron interrumpir la circulación de tranvías, colocando en los rieles pequeños petardos, que dieron los sustos consiguientes.

En la Universidad se dieron algunas clases con escasa concurrencia; pero desde las once de la mañana todas las aulas estuvieron vacías.

Tampoco hubo clases en la inmediata Escuela de Comercio.

Las precauciones adoptadas por las autoridades eran extraordinarias. En las cercanías de la plaza de la Universidad estaban estacionados retenes de fuerza de Seguridad montada y de infantería.

A las once se cerraron las puertas de la Universidad, y sólo quedaron abiertos los postigos, guardados por bedeles.

Conforme avanzó la mañana fué en aumento el escándalo.

De los grupos situados en la plaza se destacó uno muy numeroso que comenzó a apedrear la Escuela de Comercio hasta destruir todos los cristales de la fachada. Las piedras alcanzaron también a las casas inmediatas. Un bar cercano sufrió graves daños.

Entretanto, otro grupo fué al Hospital clínico y apedreó los pabellones que dan a la calle de Cananova.

El inspector de policía Sr. Castellanos resultó herido de una pedrada.

La policía cargó hasta disolver los grupos; pero no se ha practicado ninguna detención.

Alboroto y pedradas.

GRANADA, 8.—Los estudiantes provocaron algunos alborotos y apedrearón el Instituto, rompiendo los cristales.

Se restableció la tranquilidad, y los Centros docentes están vigilados por fuerzas de Seguridad.—C.

AGRUPACIÓN SOCIALISTA MADRILEÑA

Asamblea ordinaria.

El lunes 13 y el martes 14 del actual celebró esta organización la asamblea correspondiente al tercer trimestre del corriente año.

LA MALENCIA OFICIAL

Un mitin.

LINARES, 6.—El sábado se celebró un mitin en el salón grande de la Casa del Pueblo para protestar contra la conducta de las autoridades al dudar el permiso para la celebración de la manifestación proyectada para pedir responsabilidades a los que robaron el dinero que para la construcción del hospital y el asilo dejaron los marqueses de Linares.

El mitin estuvo muy concurrido, y en él hablaron los compañeros Carlos Ruiz, Miguel Montoro y José Lorite.

Todos los oradores fueron muy aplaudidos al censurar a las autoridades y a los malverdaderos.

El ministro de Instrucción pública no quedó muy bien parado en la crítica hecha por los oradores, la que fué subrayada por los aplausos del numeroso público que asistió al acto.—C.

LA POLITICA

El ministro de la Gobernación manifestó esta mañana que todavía no hay nada decidido acerca del viaje de D. Alfonso a Barcelona, y que de verificarse sería dentro de quince o veinte días.

Luego habló extensamente del problema de la mendicidad, en los términos ya conocidos.

Dijo que el contestó en el Senado a los señores Ortega Morejón y García Molinas, ha sido el más crítico de que la represión de la mendicidad es una función social que hay que llenarla con procedimientos modernos, desterrando la limosna por contra-producente.

Agregó que si los fines son los que persigue el proyecto de asistencia pública, que asigna el deber de resolver este problema, facilitado trabajo a los inútiles y asistencia a los imbeciles, en primer término al Municipio, y luego al Estado.

Dijo también que este es un problema social que la caridad no puede resolver, y afirmó además que la mayoría de los ingresos de la Asociación Madrileña de Caridad son de subvenciones oficiales.

Trabajadores Propaganda EL SOCIALISTA

LA GUERRA

RESUMEN DE LAS OPERACIONES

En Francia, la actividad durante la jornada de ayer se ha limitado a duelos de artillería al norte y al sur del Somme y en la orilla derecha del Mosa. No se ha modificado la situación.

En el frente italiano, aparte de un vivo cañoneo en la frontera del Trentino y en el Carso, sólo registran las partes oficiales un ligero avance de las fuerzas de Cadorna en el valle de Travignolo.

Los partes de Petrogrado comunican una serie de éxitos logrados por los moscovitas en el punto donde se reúnen las fronteras rusa, rumana y húngara, habiéndose apoderado de varias trincheras, enemigas al este de Kilibaba y continuando su avance al sur de Dorna-Vatra.

En la frontera de la Transilvania continúa indecisa la lucha; pero los rumanos han logrado atajar la ofensiva que amenazaba invadir sus más ricas regiones.

En la Dobruja, los rusorumanos siguen avanzando hacia el sur.

En la Macedonia, los búlgaros han atacado por tres veces las posiciones serbias en el recodo del Cerna, y todas ellas han sido rechazadas con grandes pérdidas.

NOTICIAS VARIAS

Contra el servicio obligatorio en Australia.

Telegrafan de Melbourne que el referéndum australiano sobre el servicio militar obligatorio ha sido adverso para los partidarios de este sistema, que han obtenido 1.042.566 votos contra 1.110.176, obtenidos por los enemigos de la recluta forzosa.

Portugueses al campo de batalla.

Dicen los periódicos de Lisboa que el primer contingente militar marchará en breve al campo de batalla.

Este contingente se compone de las fuerzas que han recibido instrucción en el campamento de Tañón, y que serán sometidas a nueva instrucción al llegar a Francia.

El presupuesto extraordinario

Ha quedado aprobada la totalidad del presupuesto extraordinario. Planteóse después, por el Sr. Cambó, un debate sobre la forma en que debiera desarrollarse la discusión del articulado.

El ministro de Hacienda recordó sus recientes manifestaciones, favorables a una discusión inmediata, y reiteró su criterio de tolerancia hacia todas las opiniones ajenas.

El Sr. González Basada manifestó que después de discutir cada sección correspondiente a cada ministerio, del presupuesto extraordinario, se debería examinar la parte de éste perteneciente al departamento respectivo.

Los señores Cambó y Pedregal manifestaron que lo más importante es el articulado, y el Sr. La Cierva opinó que deben discutirse el articulado primero, y después, como apéndice de cada departamento, los gastos.

El ministro de Hacienda accedió a estas pretensiones, y las sometió a la resolución del presidente de la Cámara.

El conde de Romanones se mostraba ante los periodistas muy satisfecho, porque, conocidas las opiniones expuestas por distintos oradores, sus optimismos se acrecentaban.

Manifestó que cada vez se afirmaba más en su creencia de que no transcurrirán muchos días después del 20 del actual sin que en la Cámara popular quedara votado el proyecto de presupuesto extraordinario.

Han sido asilados

BARCELONA, 8.—Del siguiente modo ha quedado resuelta la situación de los turcos.

Al dejar de percibir el socorro de la Embajada alemana fueron a comunicarlo al gobernador.

En la noche de hoy unos 500 fueron en manifestación de nuevo al Gobierno civil, lamentándose de que pasaban hambre.

Entre ellos hay muchas mujeres y niños.

El gobernador interino les socorrió, y después celebró varias conferencias con el alcalde y los consules respectivos.

Hoy se ha concedido a las mujeres y niños ingreso en el Asilo del Parque, donde estarán hasta que se resuelva de modo definitivo acerca de su situación.

Los niños de siete a diecisiete años ingresarán en el Reformatorio, y los hombres que carezcan de trabajo serán socorridos.—J. C.

Y hacen muy bien.

BARCELONA, 8.—Añoche, un numeroso grupo de los refugiados turcos, sobre cuya angustiosa situación ya hemos dado detalles, se situó en las inmediaciones del Consulado alemán, y hubieron penetrado violentamente en el edificio a no haber intervenido la policía, que logró disolver la manifestación.

Los consules de Alemania y Turquía estuvieron hoy conferenciando acerca de este asunto con el gobernador civil. Este ha manifestado que, a pesar de sus gestiones, no se ha resuelto porque los turcos no le han facilitado la lista de los que

debían ir al Asilo del Parque y de los que debían acogerse al amparo de la Junta de protección a la infancia.

Hoy por la mañana volvió a presentarse ante los Consulados de Alemania y Turquía un numeroso grupo de súbditos turcos, que a grandes voces protestaron contra que les hubiesen retirado la pensión de dos pesetas con que se les auxiliaba. Como anoche, intentaron asaltar las oficinas de dicho Consulado, cosa que evitó la policía.—J. C.

El médico de El Pobo

En Valencia, en muchos Centros literarios y avanzados, se están recogiendo firmas para solicitar de los Poderes públicos el indulto del médico de El Pobo, señor Alegre, víctima del caciquismo.

La Real Academia de Medicina ha tomado igual acuerdo.

En el Ateneo Mercantil ha dado una conferencia D. Antonio Cortés Pastor, con el mismo objeto, y en el Circulo de Bellas Artes, otra, a cargo de D. Manuel Espinosa.

Los escolares de Santiago de Compostela están organizando un mitin y una manifestación, también en solicitud del indulto del Sr. Alegre.

Conformes, muy conformes. ¡Ojalá adoptaran igual actitud estos elementos en tantos otros casos en que el caciquismo comete injusticias con los obreros y con los escritores de la izquierda!

Ahora mismo, no está en la cárcel, cumpliendo una condena de más de tres años y medio, un compañero nuestro, Torralba Beldi, sin que hayan protestado los que por su posición intelectual estaban más llamados a hacerlo?

Lógica, lógica, jóvenes estudiantes e intelectuales españoles!

LOS SUCESOS DE NEBRA

La protesta de un Ayuntamiento.—Labor de nuestros concejales.

PONTEVEDRA, 7.—A propuesta del compañero García Figueira, concejal del partido, el Ayuntamiento de esta población acordó por unanimidad dirigir un telegrama al presidente del Consejo de ministros protestando contra el brutal atropello de que ha sido víctima el vecindario de Nebra.

También pidió nuestro compañero que se cumpla la ley Municipal en lo que respecta al blanqueo de casas y arreglo de calles y plazas, a fin de que tengan ocupación los obreros parados.—C.

LAS RENTAS DEL OBRERO

En sacrificio del capitalismo.

HUESCA, 8.—El alcalde de Canzano comunicó telegráficamente que las trece de hoy, por explosión de un barreno en el túnel 17, han resultado nueve obreros heridos, de ellos seis graves.

Lo que no ha dicho el alcalde es cuáles son las condiciones de seguridad, para la vida de los obreros, en que se realizan los trabajos.—C.

PROTESTA DE LOS FARMACÉUTICOS

Han visitado al ministro de Estado las Juntas de gobierno de la Unión Farmacéutica Nacional y del Colegio de Farmacéuticos para entregarle una protesta, en nombre de toda la clase, contra los exámenes anunciados en Marruecos para dar título de aptitud a los chicos de farmacias de nuestra zona, en contra del dahir, que dispone tenga cada oficina un regente con título universitario.

El Sr. Jimeno escuchó con gran interés las razones aducidas por la Comisión pidiendo la anulación de la convocatoria de exámenes, y aquella salió satisficidísima de las atenciones y deferencias que la dispuso el ministro, el cual prometió estudiar el asunto con toda urgencia.

PARA UN FRESCO

Desde Aller.

Con el título de Justicia Social se publica en Ocio un quincenario, que ha empujado el título de nuestro fraternal colega de Reus.

Este periódico, es propiedad de un señor canónigo llamado Arbóleya, y en el periódico escribe un sujeto, que firma con el seudónimo de «El chico de la esfera».

Este chico se ha propuesto hacer célebres a nuestros correligionarios con sus calumnias y bromas con sus insultos.

Porque es cosa que da honra y notoriedad la campaña de difamación de quien, tras el seudónimo, omite una personalidad de ex revolucionario proletario, metido a reclutador de amarillos, en servicio de los que pagan estos honrados menesteres y las adulaciones a los amos.

Conste nuestro agradecimiento a ese mocoso de la esfera.

Si fueran alabanzas las que nos prodigaras, nos defenderíamos.—José Calleja.

MOVIMIENTO SOCIAL

UNION GENERAL DE TRABAJADORES

COMITÉ NACIONAL

La Sociedad de marmolistas y pulidores, de Madrid, al tener noticia de que tres patronos importantes se proponían instalar maquinaria que suprima un 30 por 100 del personal entabló negociaciones, encaminadas a conseguir que la maquinaria produjera el menor daño posible en los obreros del oficio.

Las aspiraciones de nuestros compañeros les indujeron a pedir una pequeña parte en la mayor utilidad que reportaba el trabajo mecánico y el empleo de una parte del personal que se intentaba suprimir.

Los patronos pudieron atender la reclamación de los obreros marmolistas, alcanzando un positivo beneficio; pero no lo hicieron, en su deseo de acrecentar sus ganancias a costa de los obreros, e impulsados por un manifiesto espíritu de insubordinación.

La resistencia patronal a conceder lo que tan justamente se le pedía, obligó a la Sociedad de marmolistas, de Madrid, a declarar la huelga a los tres patronos insubordinados. Y cuando la lucha se planteó, el resto de los patronos, en solidaridad de intereses, lanzó al paro a todos los marmolistas y pulidores.

Desde que el paro comenzó, se resisten nuestros compañeros con gran firmeza.

Para facilitar la resistencia es necesario que nuestras organizaciones se impongan el sacrificio de ayudarnos, enviándonos cantidades, bien como donativo o préstamo.

Tenemos la seguridad de que todas las Secciones de la U. G. T., que puedan hacerlo, remitirán auxilios pecuniarios a los compañeros marmolistas, que, en su lucha, defienden su interés y su causa, que es la de todos los obreros.

Las sumas que tengan que enviarse deben hacerse al secretario de la Sociedad de marmolistas y pulidores, Casa del Pueblo, Platanillo, 2, Madrid.

Madrid, 7 de noviembre de 1916.—Por el Comité nacional: VICENTE BARRIO, secretario; FRANCISCO LARGO CABALLERO, vicepresidente.

RECLAMACIONES Y HUELGAS

LEON.—Se ha resuelto la huelga de camareros del Iris, de esta capital.

NEBONA.—Están en huelga los obreros de la fábrica de vidrio, por pretender los patronos rebajarles el precio de la mano de obra.

MADRID.—Sigue con entusiasmo la lucha que sostiene la Sociedad de obreros contra los explotadores de esta industria que no acceden a las peticiones que a su tiempo se les dirigió.

Todos los huelguistas secundan con actividad a la Comisión de huelga en aquellos trabajos que son necesarios en esta clase de movimientos.

Están dispuestos a no volver a trabajar mientras no depongan la actitud de insubordinación los patronos en cuyos talleres se ha declarado la huelga.

El lunes anterior no fueron a trabajar los operarios del Sr. Martín Gorzáiz, porque el sábado despidió a dos compañeros por el enorme delito de ser asociados.

Los demás compañeros, que también pertenecen a la Sociedad, hicieron causa común con los despedidos, cosa que el patrono no esperaba, por lo cual dijo que había pretendido hacer una prueba con los obreros y le había salido bastante desigual, por la solidaridad que tienen los oprimidos entre sí.

Luchando así se vence siempre.

REUNIONES Y CONVOCATORIAS

LA VEGA.—Se convocó a los compañeros de la Agrupación socialista a una asamblea general extraordinaria, para el viernes, día 10, a las siete y media de la noche, con el fin de tratar asuntos urgentes, entre ellos el de la manifestación del próximo domingo y el de nuestro diario EL SOCIALISTA, por lo que esperamos la asistencia de todos los afiliados.—Villa.

MITINES Y CONFERENCIAS

VALLADOLID.—En el salón Pradera ha dado una notable conferencia, acerca de la administración municipal y el presupuesto de Consumos, nuestro querido correligionario Pérez Solís, que fué muy aplaudido.

LEJONA.—Juan Gracia, presidente de la Juventud socialista vizcaína, ha dado una conferencia en el Centro obrero.

CIRCULOS SOCIALISTAS

El domingo próximo, a las ocho y media de la noche, se celebrará en el Circulo socialista del Sur, calle de Valencia, 5, una gran velada artística, en la que se pondrán en escena las siguientes obras: Las olivas, El perro del capitán y El poeta de la guardilla.

El terceto de guitarras y bandurria que dirige el compañero Ramón García elevará las mejores piezas de su repertorio. Se rifará un valioso reloj de oro, una caja de dulces y un juguete para niña.

Las invitaciones pueden recogerse en la Secretaría del Circulo todas las noches, de seis a doce.

EN LA CASA DEL PUEBLO

Reuniones para mañana.

En el salón grande: A las nueve de la noche, Ebanistas, 300. En el salón pequeño: A las nueve de la noche, Consejo de Administración.

EL PA...

EN EL CO...

(FINAL DE...

Se pasó a disc...

El señor CAM...

La combatió e...

Ello que la l...

Naturalmente...

TA, en nombre...

El señor CAM...

El señor GH...

que el Amortiz...

que una circun...

terior o una fav...

que termine el a...

que lajan para...

Se suspendió...

El presidente...

dir nuevas preg...

y sobre el exte...

reptó que el d...

rior se entabló...

período de resis...

Y se levantó...

LA SI...

A las tres y...

Sr. Villanueva...

En el banco...

Se aprobó el...

Ruog...

El señor LL...

de la Cámara y...

tos, en particu...

tos de las Com...

ñolas, que cons...

dera vergüenza...

Recordó las c...

cedido en el pa...

rra de Valenci...

tera del Grao...

Al ocurrir u...

Compañía, acos...

# EL PARLAMENTO

## EN EL CONGRESO

(FINAL DE LA SESION DE AYER)

Se pasó a discutir el articulo del presupuesto extraordinario.

El señor CAMBO apoyó una enmienda al articulo 1.º, de la que ya hemos dado cuenta en otro lugar.

La combatió el señor BESADA, defendiendo que la autorización al Gobierno debe votarse como propone el dictamen.

Naturalmente, el señor CHAPARRIA, en nombre de la Comisión, no tuvo que hacer otra cosa que suscribir la argumentación del Sr. Besada.

Añadió, sin embargo, que el estado de salud del Amortizable hace que se pueda admitir la probabilidad de que llegue a colapsarse a la par, lo que obligaría a emitir el nuevo papel sobre la par, y esto no podría hacerse fijando desde ahora el interés.

El señor CAMBO dijo que si eso ocurriera sería cosa de celebrar una sesión urgente y hasta de retirarse.

El señor CHAPARRIA hizo notar que el Amortizable se cotiza a más del 97, y que una circunstancia de mercado exterior o una favorable del interior acaso determine el avance de los tres enteros que faltan para la cotización a la par.

Se suspendió el debate.

El presidente del CONSEJO, para evitar nuevas preguntas sobre el particular, publicó el texto del Diario de las Sesiones en el que el debate sobre política exterior se entabló antes de concluirse este período de sesiones.

Y se levantó la sesión.

## LA SESION DE HOY

A las tres y cuarto abrió la sesión el Sr. Villanueva.

En el banco azul, el ministro de Fomento.

Se aprobó el acta de la sesión anterior.

## Ruegos y preguntas.

El señor LLAGARIA llamó la atención de la Cámara y del ministro de Fomento, en particular, respecto a algunos abusos de las Compañías ferroviarias españolas, que constituyen—dijo—una verdadera vergüenza nacional.

Recordó las catástrofes que se han sucedido en el paso a nivel de la línea férrea de Valencia a Barcelona y la carretera del Grao.

Al ocurrir una de esas catástrofes, la Compañía, acostumbrada a discutir siempre conforme a su comodidad, dispuso que se redujera la velocidad de los trenes. Pero después, en julio de 1912, se produjo una nueva catástrofe, a consecuencia de la cual resultaron cuatro muertos y numerosos heridos. Por cierto sucedió—que todavía se está tramitando expediente para definir las responsabilidades de aquel siniestro, lo que demuestra que la comodidad de la Compañía está siempre a salvo, incluso de la ley de Enjuiciamiento criminal.

Señaló otros casos análogos que se dan en las líneas en la Compañía del Norte, y reclamó del ministro de Fomento que obligue a aquélla a evitar el paso a nivel realizando las obras que sean necesarias.

El señor GASSET, con su odiosa ofiosidad, defendió a las Compañías y negó que éstas hagan lo que les conviene, incluso por cima de las leyes.

El señor LLAGARIA le contestó que en vano intentaría el ministro demostrar lo contrario, cuando después de las catástrofes ocurridas las Compañías siguen sin poner las líneas en las debidas condiciones de seguridad.

El ministro de FOMENTO no se inmutó, y con la mayor tranquilidad dijo que la Compañía del Norte hará lo que deba hacer.

El señor LLAGARIA dijo que le dé ejemplo el Gobierno.

El conde de SAGASTA denunció al ministro de Fomento ciertas deficiencias en la Jefatura del servicio de Obras públicas de la provincia de León.

Le contestó el ministro de FOMENTO, diciendo que procuraría informarse.

El señor DOMINGO denunció ciertas irregularidades del Ayuntamiento de Ares.

La MESA ofreció trasladar el ruego al ministro de la Gobernación.

El señor MORENO MENDOZA llamó la atención del Gobierno sobre el estado de ruina en que se encuentra el antiguo monasterio de La Cartuja, de Jerez, el cual se declaró monumento nacional en el año 1855, por lo visto para que desde entonces todo abandono y descuido fuera lícito.

Denunció después ineficaces atropellos de las autoridades municipales de algunos pueblos del distrito de Grazalema, las cuales persiguen, como si no existieran garantías constitucionales, a las personas que en las últimas elecciones combatió la candidatura del conde de los Andes.

El ministro de GRACIA Y JUSTICIA y la MESA respondieron al diputado radical.

## ORDEN DEL DIA

### El presupuesto extraordinario.

Continuó la discusión del articulo del proyecto de ley autorizando el presupuesto extraordinario.

El señor ALBA intervino para combatir la enmienda de los regionalistas al articulo 1.º

Dijo que sólo podría ser admitida redactándose en sentido condicional; es decir, estableciéndose lo que en la enmienda se propone, pero en el caso de que la deuda que se emitiese fuese amortizable.

El señor VENTOSA insistió en la conveniencia de que se determinasen desde luego las características de la deuda que se había de emitir.

Pidió votación nominal respecto a este punto para que las minorías determinasen su actitud.

Y en caso de que se desestimase esa conveniencia se podría plantear la modificación a que había hecho referencia el Sr. Alba.

Terminó preguntando a éste si la Comisión podría aceptar la supresión del plazo de diez años que se determina en el articulo 1.º para la emisión de deuda.

El señor ALBA dijo que de quedar el articulo 1.º como proponía la enmienda de los regionalistas, aunque redactado su último párrafo en sentido condicional, no quedaría ya determinado plazo alguno, sino que sólo se diría que se autoriza al Gobierno para emitir deuda con que atender a los fines que se determinan en el articulo 2.º, en el cual no se señala tiempo tampoco.

Se procedió a la votación nominal.

Fue desechada por 135 votos contra 131, de todas las minorías de la oposición, excepto de la conservadora, que votó con el Gobierno, y de la radical, que se abstuvo.

El señor ZULUETA intervino para combatir el articulo 1.º

(Sigue la sesión.)

## LA REPRESENTACION EN EL EXTRANJERO

La minoría regionalista ha presentado una enmienda en sustitución del articulo 1.º, articulo único, sección 2.ª del presupuesto extraordinario, que destina pesetas 400.000 para la adquisición de una casa para la Legación de España en Lisboa.

Proponen los regionalistas que para la construcción de edificios para Embajadas, Legaciones y Consulados se destinen pesetas 2.000.000.

Proponen también que en las Legaciones de América y Oriente se establezcan Museos comerciales de productos españoles, y en los Consulados de Constantinopla, Alejandría, Jerusalén, Salónica y Esmirna escuelas españolas.

## LOS FERROCARRILES SECUNDARIOS

Esta tarde se constituyó la Comisión que ha de dictaminar sobre este proyecto.

Designó a los Sres. Zurita y Alonso B. yón para presidente y secretario, respectivamente.

## EN EL SENADO

(FINAL DE LA SESION DE AYER)

Contestó al Sr. Sedó, por la Comisión, el señor JUNOY, alegando la necesidad de atender al proletariado.

Recibió el señor SEDO.

También se declaró paladín de la causa obrera y defensor de la patronal, en la cual encontró toda clase de generosidades para con los explotados.

El señor LUACES consumió el tercer turno en contra.

Contestó, por la Comisión, el señor BARRASA.

El Senado, a las siete y media, acordó la prorroga de la sesión hasta que quedara terminada la discusión del dictamen.

Para alusiones intervino el señor SANCHEZ DE TOCA.

Combatió el proyecto, defendiendo la ley de Subsidios promulgada por los conservadores.

En el mismo sentido se expresó el señor RODRIGUEZ SAN PEDRO.

El señor LABRA dijo que salvaba su voto, aunque no votaría en contra.

El ministro de HACIENDA dijo que la ley a aprobarse estaba impuesta por las circunstancias, que son de política de transacción.

No quiso el Gobierno—dijo—utilizar las facilidades de la ley de Subsidios vigente respondiendo a su credo liberal.

Estimó que la sola aprobación de la ley influiría en el problema; pero que, si ello no bastara, el Gobierno, pase lo que pasare, utilizará ésta para resolverlo, legando, si fuera preciso, a la incautación de minas y buques.

Aseguró después que la ley sólo es un paliativo a la situación y que, ante el fracaso de tanta gente frente al conflicto europeo, él no podía dar la seguridad del acero.

Afirmó que hasta muy próxima la vendiera cosecha en España hay suficientes existencias de trigo para el consumo nacional.

También afirmó que, si los trigueros siguieran abusando de la situación, el Gobierno establecería la tasa.

Culpó a los importadores de trigo de los sucesos ocurridos en Valencia con motivo de la elevación del precio del pan, pues aquéllos—dijo—, por mejor venta, hicieron derivar hacia Italia un cargamento de esta mercancía que había de ser descargada en la mencionada localidad.

Manifestó que la industria hulla se desarrolla en su explotación en condiciones de privilegio.

Consideró que el problema de los transportes es de difícil solución, dada la escasez de líneas ferroviarias.

Rectificaciones, aclaraciones y alusiones de varios señadores, con la consiguiente respuesta del ministro de HACIENDA, pusieron término a la discusión.

Se declaró urgente la votación del proyecto y quedó aprobado en su totalidad.

La sesión se levantó a las diez y cuarto de la noche.

## LA SESION DE HOY

Presidió el marqués de Alhucemas.

# EL SELLO INSTANTANEO YER

### Cura en cinco minutos el DOLOR DE CABEZA

- EL SELLO YER cura Jaquecas.
- EL SELLO YER cura Dolores Reumáticos.
- EL SELLO YER cura la Grippe.
- EL SELLO YER cura Dolor de Oídos.

- EL SELLO YER cura Cólicos.
- EL SELLO YER cura Dolores de Muelas.
- EL SELLO YER cura la Gota.
- EL SELLO YER cura Dolores Nerviosos.

De venta en todas las buenas farmacias y droguerías.

En el banco azul, los ministros de la Guerra, Gobernación y Estado.

## Ruegos y preguntas.

Varios señadores formularon ruegos de escaso interés.

El señor ORTEGA MOREJON explicó su anunciada interpelación sobre la mendicidad.

(Sigue la sesión.)

## LA CRISIS ECONOMICA

### ¿Si hubiera elementos de transporte!

BILBAO, 8.—El Sr. Jiménez ha telefonado al ministro de Fomento diciéndole que está dispuesto a ceder 100 toneladas diarias de carbón de hulla de primera a 60 pesetas tonelada, sobre vagón, en Gervera del Pisuerga, siempre que las Compañías de ferrocarriles faciliten vagones.—Corresponsal.

## Consejo en Palacio

Esta mañana se celebró, bajo la presidencia del jefe del Estado, el acostumbrado Consejo de ministros. Dejaron de asistir los de Instrucción y Marina, por hallarse enfermos. Por esta causa se ha suspendido la otra reunión ministerial anunciada para hoy.

El jefe del Gobierno, en su discurso resumen, se refirió especialmente a los problemas internacionales, fijándose en la constitución de la nacionalidad polaca y en la elección presidencial de los Estados Unidos, de la que las últimas noticias no eran todavía definitivas.

Luego habló de política interior, y principalmente del problema de las subsidencias y de la aprobación de esta ley.

Según el ministro de la Gobernación, habló también de la cuestión Urzáiz, sin nombrar a éste, e hizo notar que la aprobación de la ley de Subsidios equivale a un voto de confianza al Gobierno.

## EN LA CASA DEL PUEBLO

## Los "Amigos de la Música,"

### Un concierto.

Organizado por la Agrupación femenina y Juventud socialistas de Madrid dará un concierto la Sociedad cultural "Amigos de la Música," en el salón de actos de la Casa del Pueblo, y a las diez de esta entidad, el domingo, 12 del corriente, a las cinco y media de la tarde.

En el programa figuran escogidas partituras de los más grandes músicos españoles y extranjeros.

Las invitaciones pueden recogerse todos los días, de ocho en adelante, en la secretaría número 14.

## El guardia y el perro

En los talleres de ebanistería de Herráiz, establecidos en la calle de Ríos Rosas, ocurrió un hecho muy curioso.

Se pretendía escamotear a los obreros el aumento en los salarios, reclamado por la Sociedad obrera del oficio, y para lograrlo se iba a pagar los jornales a los operarios llamados uno a uno a cierta habitación, en vez de abonárselos, como era costumbre, en un salón, hallándose todos reunidos.

Negáronse los obreros a la maniobra, y el patrono tuvo que acceder; pero solicitó los servicios de un guardia del orden, el cual se metió a orador en aquel momento, quitando la razón a nuestros compañeros.

Sin que nadie le azuzara, y sin que se sepa por qué, un perro que se hallaba presente abalanzóse sobre el guardia, destruyéndole el uniforme y produciéndole algunos arañazos.

## Buque en peligro

FERROL, 8.—Durante todo el día hubo gran ansiedad porque no se conocía el paradero del cazatorpedero Terror, que había salido de La Coruña acompañado del Villamil y del Bustamante, para incorporarse en Muros al resto de la escuadra.

Todos seguían la misma ruta, a corta distancia los unos de los otros.

Cuando iban a doblar el cabo de Finisterre les sorprendió un temporal formidable, tomando distintos rumbos, para salvarse del huracán.

Todos trataron de dirigirse a El Ferrol; pero sólo pudo llegar a este puerto el Villamil.

El Bustamante penetró en Muros, y en cuanto al Terror, se ignoraba su paradero.

Se cambiaron multitud de telegramas y radiogramas, sin resultado.

Sallieron a recorrer la costa los acorazados España y Alfonso XIII, pero nada vieron.

Su tripulación es de 50 hombres, algunos ferrolianos.

Las familias de éstos acudían a la Comandancia del puerto en busca de noticias, y nada se les pudo decir en los primeros momentos.

En la noche de hoy entró en este puerto el cazatorpedero Terror.

La inesperada presencia del buque, que ya se estimaba perdido, produjo enorme júbilo.

Los tripulantes dicen que no recuerdan mayor peligro que el sufrido en este caso.

El buque llegó anochecido a la altura de Gijón, encendiendo bengalas en petición de auxilio, que nadie le prestó.

Vieron pasar a distancia dos vapores, uno inglés y otro americano.

El buque se vio apuradísimo, porque se les terminaba el carbón y carecían de viveres, hasta el punto de que tuvieron que comer las tripulaciones zapas cocidas, única cosa de que se disponía.

Ya de madrugada hizo rumbo a El Ferrol.

El comandante del Terror tiene una herida en la cara, a consecuencia del desprendimiento de una vidriera.—O.

## ¡ESOS CONSULES!

### ¿Para qué sirven?

Un obrero español llamado Pedro del Castillo nos escribe nada o menos que desde Göteborg (Suecia), refiriéndonos sus trabajos, infructuosos hasta aquí para volver a esta amada patria, cuyos gobernantes carecen de tiempo para atender a los pobres.

Nuestro comunicante se hallaba en Malmó (Noruega) cuando quiso embarcar para España; pero el cónsul de Inglaterra le tenía señalado como espía de los alemanes y le impidió tomar pasaje para evitar que cruzase los mares ingleses. Pedro del Castillo acudió en queja al cónsul de España, pero éste se encargó de hombres, diciendo que nada podía hacer.

Embarcó entonces para Dinamarca, creyendo hallar allí más facilidades para regresar a España. Sucedió lo mismo; es decir, igual prohibición por parte de los ingleses a idéntica indiferencia por parte de los españoles.

Toró a embarcar, y fué adonde se debe encontrar todavía, Göteborg, en Suecia, con la misma esperanza y el mismo fracaso. Allí estaba un buque de guerra español, el Almirante Lobo, de cuyo comandante solicitó le permitiese volver a España en aquel barco; pero el jefe, diciéndole que para acceder necesitaba orden nada menos que del ministro de Marina, púsole amablemente en la escalera para que se marchase en seguida.

Añade nuestro comunicante que espera salir pronto en un vapor correo que va a La Coruña; mas el cónsul español le ha dicho que no se forge ilusiones porque probablemente no le permitirán embarcar.

Nuestro compatriota se halla desamparado; se le acaba el dinero, y si no ha podido embarcar, después de un largo mes de movimiento, figurese el lector lo que puede ocurrirle.

Y nosotros preguntamos: ¿Es que la actuación de los cónsules de España, en casos como el referido, ha de limitarse a encoger los hombros, decir que es difícil lo que se pretende y abandonar a los infelices como Pedro del Castillo a su mala suerte? ¿Basta que Inglaterra tenga por espía a un español para que éste no pueda volver a su país, aun hallándose en naciones neutrales?

El hecho de que Pedro del Castillo se encuentre sin un céntimo induce a pensar que la acusación de espionaje carece de fundamento; si fuera espía de Alemania, los cónsules de esa nación le auxiliarían.

Esperamos que el ministro de Estado pida informes acerca de este hecho, y transmita las órdenes oportunas para que sea atendido ese súbdito español, que por ser obrero no deja de tener los mismos derechos que los demás españoles.

## Malhechor detenido

### ¿Si detuvieran a todos los que lo son!

VALENCIA, 8.—La guardia civil ha detenido a Vicente Pardo en las afueras de Suna, y en una serranía, donde se ocultó.

El detenido merodeaba por las proximidades de la sierra de la Canal, donde se dedicaba a apoderarse de lo ajeno.

Dícese que recientemente asesinó a un rico propietario de la región.—P. S.

## ASÍ ES LA VIDA...

## LA VIDA DE ESTA SOCIEDAD

BARCELONA, 8.—Se reciben noticias de Reus dando cuenta de que la guardia civil del puesto de Montblanch ha encontrado en una cueva el cadáver de un vecino de dicho pueblo llamado Fernando Fort, que desapareció de su casa el día 5 de octubre.

El cuerpo del infeliz estaba horriblemente mutilado y le faltaban los brazos. Han sido detectados algunos vecinos del pueblo, entre ellos el padre y un hermano de la víctima, por haberse notado en sus declaraciones muchas contradicciones.—J. Comaposada.

## ¡QUÉ VERGÜENZA!

El diputado contador de la Diputación provincial, Sr. Sanz Matamoros, denunció, en una de las sesiones de aquel organismo, que había tomado gran incremento en el hospital Provincial la epidemia variolosa.

El presidente de la Diputación, en unión del referido diputado Sr. Sanz Matamoros, el doctor Isla, jefe del Cuerpo medicofarmacéutico de Beneficencia, y el Sr. Marañón, visitaron al jefe superior de Sanidad.

Consecuencia de la visita ha sido el acuerdo de trasladar con urgencia a los enfermos variolosos desde el hospital a los barracones de San Juan de Dios.

Y para tomar estas resoluciones, que conducen a los enfermos a lugares de aislamiento, seguramente sin las necesarias condiciones para la seguridad de sus existencias, ha sido preciso que la epidemia adquiriese proporciones alarmantes.

Ya es una vergüenza que aun existan esta clase de epidemias; pero en este caso está aumentada por el hecho de que una dependencia provincial haya abandonado las medidas de previsión hasta el extremo que denuncia esta información.

## TEATRO LIBRE

Pasado mañana, sábado, a las nueve y media de la noche, se pondrá en escena en el teatro de la Casa del Pueblo (Grazalema, 15), la comedia en dos actos Tortosa y Soler, y el juguete cómico, en uno, Nicolás.

El domingo, a la misma hora, será representado el grandioso drama La Muerte Civil, obra que tiene admirablemente estudiado el cuadro de la Artística, y que resultará sin duda un gran éxito.

Se está ensayando el genial drama de Ibsen, Juan Gabriel Borkman, que pronto será estrenado por el Artística, la cual se llevará la honra de poner en escena por primera vez en España esta obra.

## SUCESOS

### Los automóviles.

El niño Tomás Escarpa Ochoa, de doce años, fué atropellado, ayer tarde, por un automóvil en la calle de la Paz.

El muchacho sufrió conmoción cerebral y visceral, de carácter grave.

### El cochero y el policía.

Un cochero que se negaba a satisfacer los 50 céntimos que importaba el consumo hecho por él en una taberna de la calle de San Marcos fué detenido y cacheado por el agente de vigilancia de la primera brigada, Sr. Trincado.

Después de realizada esta operación, el cochero comenzó a dar voces, acusando al policía de haberle sustraido un billete de 1.000 pesetas mientras le cacheaba.

Protestó también el agente contra tal acusación, y todos, cochero, policía y testigos fueron al Juzgado, en uno de cuyos calabozos fué encerrado el cochero.

## ESPECTACULOS

### FUNCIONES PARA MAÑANA

ESPAÑOL.—A las diez, El crimen de todos y Los chorros del oro.

PRINCESA.—A las nueve y tres cuartos, Mariela y Chiquita y bonita.

COMEDIA.—A las seis, Cinematógrafo. A las diez, El verdugo de Sevilla.

INFANTA ISABEL.—A las seis y cuarto, El orgullo de Albacete—A las diez y cuarto, Punta de viuda y Los Gabrieles.

APOLO.—A las seis, Juegos malabares. A las siete y cuarto, Ninón (restreño).—A las nueve y tres cuartos, El fresco de Goya. A las once, El asombro de Damasco.

## Leed en cuarta plana

Balance de cuentas de Obreros municipales.

Unión General de obreros municipales Y DEL ESTADO

CONVOCATORIA
Esta Sociedad celebrará junta general ordinaria el próximo viernes, 17 del actual, a las ocho de la noche, en el salón grande de su domicilio social, Plamonte, número 2, Casa del Pueblo, para discutir el siguiente orden del día:
Primero. Lectura del acta.
Segundo. Cuentas del tercer trimestre.
Tercero. Presentación de la nueva Directiva.
Cuarto. Gestiones y proposiciones de la Directiva.
Quinto. Nombramiento de Revisora y Mesa de discusión.
Sexto. Preguntas y proposiciones de los asociados.
Madrid, 9 de noviembre de 1916.

CONTADURÍA
Cupones salidos al cobro en el trimestre... 6.443
Idem vendidos... 5.376
Amortizados por baja... 541
Que pasan a octubre... 526
TESORERÍA
Recaudado en el trimestre... 4.849,75
Gastos en el mismo... 2.039,90
Saldo a favor de la Unión... 2.809,85

Mes de julio. INGRESOS
Existencias que pasan del mes anterior... 2.882,55
Por la cobranza de 633 cupones de 40 céntimos del ramo de Jardineros... 253,20
Por la cobranza de 464 cupones de 40 céntimos del ramo de Limpiezas y Riegos... 185,60
Por la cobranza de 787 cupones de 30 céntimos del ramo de Camineros... 236,10
Por la cobranza de 32 de 10 céntimos... 3,20
Por el 15 por 100 de comisiones en el mes... 2,25
Por el 2 por 100 de enfermos en el mes... 3,25
Por un error en el recibo 145 del mes de junio... 6
Total de ingresos... 3.572,15
GASTOS
Por casa, imprenta, comisiones y demás gastos de resistencia en el mes... 250,45
Socorros a enfermos. Por 23 socorros, a dos pesetas, de Jardineros... 46
Por 23 ídem ídem de Limpiezas y Riegos... 46
Por 32 ídem ídem de Camineros. Al director, Sr. Roche, por 11 reconocimientos a los socios enfermos en este mes... 27,50
Sepelios. Por uno de Camineros... 75
Total de gastos al mes... 508,95

RESUMEN
Importan los ingresos en el mes... 3.572,15
Idem los gastos... 508,95
Capital total a favor de la Unión... 3.063,20
Mes de agosto. Existencias que pasan del mes anterior... 3.063,20
Por la cobranza de 505 cupones de 40 céntimos de Jardineros... 202
Idem ídem de 486 ídem ídem de Limpiezas... 194,40
Idem ídem de 779 ídem de 30 céntimos de Camineros... 233,70
Idem ídem de 75 ídem de 0,10... 7,50
Idem del 15 por 100 de comisiones en el mes... 1,35
Idem del 2 por 100 de enfermos... 5,20
Idem de 34 reglamentos, a 5 céntimos uno... 1,70
Total de ingresos en el mes... 3.709,05
GASTOS
Por casa, imprenta, comisiones y demás gastos de resistencia en el mes... 614,45
Socorros a enfermos. Por 27 socorros, a 2 pesetas, de Jardineros... 54
Por ídem ídem de Limpiezas y Riegos... 82
Por ídem ídem de Camineros. Al doctor Sr. Roche, por once reconocimientos de los socios enfermos en el mes... 27,50
Total de gastos en el mes... 931,95

RESUMEN
Importan los ingresos en el mes... 3.709,05
Idem los gastos... 931,95
Capital total a favor de la Unión... 2.777,10
Mes de septiembre. Existencias que pasan del mes anterior... 2.777,10
Por la cobranza de 501 cupones de 40 céntimos de Jardineros... 200,40
Idem ídem de 387 ídem de ídem de Limpiezas... 154,80
Idem ídem de 301 ídem de ídem de Fontanería... 41,20
Idem ídem de 731 ídem de 30 céntimos de Camineros... 219,30
Idem ídem de 16 ídem de 10 céntimos... 1,60
Idem 100 reglamentos, a 5 céntimos... 5,00
Idem el 15 por 100 de Comisiones en el mes... 1,55
Idem el 2 por 100 de enfermos... 6,70
Idem ocho entradas de 10 céntimos, ocho cartillas a 5 y ocho reglamentos a 5... 1,20
Total de ingresos en el mes... 3.408,85
GASTOS
Por casa, imprenta, Comisiones y demás gastos de resistencia en el mes... 130,50
Socorros a enfermos. Por 30 socorros, a dos pesetas, de Jardineros... 60
Por 49 ídem ídem, de Limpiezas... 98

Por 59 ídem ídem, de Camineros... 118
Al doctor Sr. Roche, por 17 reconocimientos de los socios enfermos en el mes... 42,50
Sepelios. Por uno, de Jardineros... 75
Idem, de Camineros... 75
Total de gastos en el mes... 599
RESUMEN
Importan los ingresos en el mes... 3.408,85
Idem los gastos... 599
Capital a favor de la Unión en 1.º de octubre... 2.809,85
Demostración del capital. En la Comisión administrativa de la Casa del Pueblo... 1.007,50
Préstamo a Zapateros... 50
Idem a EL SOCIALISTA... 60
Idem a la Comisión del XI Congreso de la Unión General de Trabajadores... 23,50
En créditos contra los ramos... 237,05
En el Crédit Lyonnais... 870,75
En poder del tesorero... 561,05
Total igual al capital social... 2.809,85
Madrid, 30 de septiembre de 1916.—Tomó razón: El contador, F. RODRÍGUEZ.—Conforme: El tesorero, T. PADÍN.—Visto bueno: El presidente, M. LEBEAUN.
IMPRESA DE PORVENIR, LIBREDAZ, 29

BIBLIOTECA SOCIALISTA
LITERATURA, TEORIA, CRITICA, TACTICA

- A 5 céntimos. Meliá.—Ganar el pan... (cuento). Aventuras de un niño despoja (ídem). Juan Soldado (ídem). El pobre Pepín (ídem). Los emigrantes (ídem). El hijo del minero (ídem). El ciego (ídem). Fía en Dios... (ídem). Caridad (ídem). El repatriado (ídem). Pequeñas verdades. Marx.—La indiferencia en materia política. Demblon.—El Primero de Mayo a través de los tiempos. Gorki.—Compañero! A 10 céntimos. Kautsky.—La teoría y la acción en Marx. Torralva Beci.—La civilización y la guerra. Meliá.—Los rechazados (dos monólogos en verso). La guerra y la patria. Moral católica y moral socialista. Leyes de Reunión y de Asociación. E. de Francisco.—Socialismo dialogado (primera parte). Idem (segunda parte). Cascón (J.).—La cuestión agraria. Compañada.—La organización obrera en Cataluña. A 15 céntimos. Guedé.—El Colectivismo. Programa y Organización general del partido socialista.

- Almanaque Socialista de 1914. Almanaque Socialista de 1915. Almanaque Socialista de 1916. Domenech.—Educación socialista en España. Liria.—La máquina contra el obrero en el régimen capitalista. La máquina a favor de la Humanidad, según las leyes naturales. Iglesias.—Las Sociedades de resistencia. R. Jaén.—Roberto Owen. L. Alas.—Proudhon. Buñya.—Saint-Simon. Besteiro.—Luis Blanc. Bios.—Los orígenes del Socialismo moderno. Doctor Queraltó.—Aspecto social de la lucha contra la tuberculosis. E. de Amicis.—Cuentos. Varios.—La propiedad. J. Recasens.—Socialismo. J. López y López.—Los foreros, honra de España. A 20 céntimos. Lafargue.—El materialismo económico. Th. Dhan.—La revolución rusa. Altamira.—Lecturas para obreros. Guedé.—Colectivismo y revolución. Meliá.—Sindicatos católicos y sindicatos revolucionarios. A 25 céntimos. Deville.—Estudio acerca del Socialismo científico. Iglesias.—Mito de controversia en Santander. Troclet.—Democracia socialista y Anarquismo. Liria.—La Cooperación.

- F. Carretero.—Celebración de actos civiles. Liria (E.).—La paz futura y la Internacional. A 30 céntimos. Mangassarian.—Nuevo Catecismo (traducción y prólogo de Tomás Meabe).—El mejor libro de propaganda contra las religiones positivas. Lafargue.—El Socialismo y los intelectuales. F. Bernis.—Carlos Marx. Leyes y reglamentos de Accidentes del trabajo y sobre el trabajo de mujeres y niños. A 40 céntimos. F. Lasalle.—Programa obrero. A 50 céntimos. Aquino.—Breves estudios biográficos. Fidel.—Pablo Iglesias en el partido socialista (biografía semblanza). E. de Francisco.—Manual de prácticas sociarias. Liria.—El medio social y la perfectibilidad de la salud. F. Carretero.—Crítica del nacionalismo vasco. E. Torralva Beci.—Hogar (comedia en un acto). J. Domenech.—Los rebeldes (comedia dramática en un acto y tres cuadros). Dr. José Antich.—La Pedagogía de Francisco Ferrer (conferencia). La Internacional (himno, letra y música). La Marsellesa de la paz (ídem). La Commune (ídem). Canto del Primero de Mayo (ídem). A 75 céntimos. F. Núñez y F. Galán.—Anuario obrero (1915). F. Domenech.—(Nuevo Mundo) (tragicomedia).

- A una peseta. Fabra Ribas.—El Socialismo y el conflicto europeo. Montenegro.—De mi campo. César R. González.—Luminarias. Kautsky.—Parlamentarismo y Socialismo. Marx.—Miseria de la Filosofía. Domenech.—Lo humano (novela). Sueños pasados y futuros (novelas). Meliá.—La leona (drama en un acto y dos cuadros). Los predilectos (comedia en un acto y dos cuadros). El día de mañana (comedia en un acto). A. Silva Laguna y G. Fares.—La venganza (drama en un acto y tres cuadros). A. Martín.—Voluntad (comedia en un acto y tres cuadros). F. Gordón Ordás.—Amor familiar (novela). F. Liria.—Evolución superorgánica. Bueso (J.).—Carmañola (drama). A 1,50 pesetas. L. Fernández y A. L. Baeza.—Manual del obrero asociado. Mora.—Historia del Socialismo español. Marx.—Revolución y contrarrevolución. Meliá.—Alma rebelde. E. Torralva Beci.—Verdad en la farsa (un tomo que contiene «Astrea», drama en tres actos «Salvaje», comedia en tres actos, y «Justicia», drama en un acto). A 2 pesetas. Meliá.—Teatro de Vida y Esperanza (un tomo que contiene «La leona», «Los predilectos», «El día de mañana» y «El atentado»). Francisco Ferrer.—La Escuela Moderna.

- Arenas Guerra.—Tratado sencillo y práctico de contabilidad. A 3 pesetas. J. Senador.—Castilla en escambros. (Las leyes las tierras, el trigo y el hambre.) C. Marx.—El capital (resumido por G. Deville). A 3,50 pesetas. L. Araquistain.—Pólmica de la guerra. A 4 pesetas. L. Simarro.—El proceso Ferrer y la opinión europea. Verdes Montenegro (J.).—Psicología científica. A 5 pesetas. Verdes Montenegro (J.).—Boceto de ética científica. A 60 céntimos. Retratos de los apóstoles de la paz Juan Jaurés y León Tolstoy. A 80 céntimos. Album revolucionario.—Colección de láminas con los retratos de Marx, Engels, Becker, Liebknecht, Bebel, Saint-Simon y Owen 80 céntimos. ADVERTENCIAS 1.º A los que pidan de diez ejemplares en adelante de cada obra, excepto «De mi campo» y «El proceso Ferrer», se les hará el descuento del 20 por 100. En el «Anuario obrero» (1915) y en los grabados de Jaurés y Tolstoy se hará solamente el 15 por 100 de descuento. 2.º No se servirá ningún pedido que no haya sido pagado antes, ni más obras que las anunciadas en este catálogo.

COOPERATIVA SOCIALISTA
Exactitud en el peso. Calidad excelente. Baratura en los precios.
Todo ello lo conseguiréis comprando en los establecimientos de la
COOPERATIVA SOCIALISTA MADRILEÑA
TIENDAS DE ULTRAMARINOS FINOS
Calle de la Arganzuela, número 1. Teléfono 5.808.
Cava Baja, 32.
Valencia, 5. Teléfono 4.788.
Pinar, 41 (Madrileña).
Martín Campón, 1.
Libertad, 28. Teléfono 4.588.
Juan Pantoja, 8. Teléfono 3.821.
GRAN CAFÉ EN LA CASA DEL PUEBLO. PLAMONTE, 2
PLATOS DEL DÍA viernes
A las doce.—Cofido con sopas... 0'50 pesetas.
A las seis.—Estofado de vaca... 0'50

Cooperativa Socialista DE LOS COCHEROS DE MADRID
Trabajadores! Comprando en esta Cooperativa encontraréis exactitud en el peso y en la calidad del producto. Se sirve a domicilio.
Carrera de San Mateo, 6. Teléfono 5.188

LA MUTUALIDAD OBRERA
Cooperativa de médicos farmacéuticos y de enfermeros de trabajadores asociados.
Oficina: Plamonte, 2, CASA DEL PUEBLO, Sopotaria, 28. Tel. 4.714.
PERSONAL TÉCNICO: 15 ídem de Cirugía, 8 ídem de Ginecología y Obstetricia, 1 ídem de Pedagogía y Maestría, 1 ídem de Toxicología y Maestría, 12 profesoras en Partos, 6 practicantes de Cirugía.
CONSULTORIOS: Arte.—Eloy González, 15, principal. Cava Baja, 1, principal. Central.—Luna, 10, principal. Atocha, 14. Uña.—Alejandra, 16, hotel. Tetuán.—O'Donnell, 88, principal. Puente de Vallecas.—García, 4.
FARMACIAS: Mostén de Paredes, 11, (Luzán). General Martínez, Cuatro Torres, 1, Teléfono 5.348. Ancha (de San Bernardo), 14. Calle del Pacifico, 7. Hermosilla, 3, Teléfono 4.341. O'Donnell, 21, (Tetua).

ESCUELA BERLITZ
PRECIADOS, NUM. 9
Clases de Francés, Inglés y Alemán, a precios reducidos
ENSEÑANZA EXCLUSIVAMENTE PARA OBREROS
Grupos de 5 alumnos, 40 pesetas; ídem de 10, 60; de 10 en adelante sin limitación en el número, 75.
De ocho a nueve y de nueve a diez de la noche.

COOPERATIVA SOCIALISTA VIZCAINA
Venta de legumbres de todas clases, aceites filtrados, vinos, licorosos, algarajas y batería de cocina.
San Francisco, 3.—Urquizarra, 33.
Alameda San Mateo, 12.—ELBAO

LA ESCUELA EN SU CASA
CARRERA DE PORVENIR PARA OBREROS ESTUDIADOS
Estudiando por CORRESPONDENCIA, con muy poco gasto, y sin dejar sus ocupaciones, pueden ser en nueve meses un buen TENDOR DE LIBROS y ganar sueldos importantes. Diploma al fin de estudios. Escribid al director, Academia E de Enseñanza, GRANJA DE TORREHERMOSA (BADAJOZ).

ALBUM REVOLUCIONARIO
Colección de retratos sueltos, propios para ser usados de control obrero, de Marx, Engels, Bebel, Recker, Liebknecht, Bebel, Saint-Simon, Liebknecht.
Colección completa, 80 céntimos. Pedidos a EL SOCIALISTA

M. ROCA FOTOGRAFO. YETUÁN, 20, MADRID
Amplias y postales de Marx, Bebel, Engels, Liebknecht, Jaurés, Iglesias, Quejido, Matías Gómez, Mora, Diego, Cordero, García Cortés, Barrio, Fabra Ribas, Pascual Pérez, Agudo, Vera, Carretero, Montenegro, Vigil, Cabello, Justo, Guaco, Varela, Gasco, Sancho, Casés, Merodio, Meliá, Torralva, Anguiano, Angulo, Villena, Besteiro, Tomás Meabe, Atienza, Saborit, Lucio Martínez, etc.
Grandes descuentos a Centros y Sociedades

JALBAÑILES!
Quiéren tener reconocimientos prácticos del oficio?
Compreñ el VADEMECUM DEL ALBAÑIL Y CONTRATISTA, por MAURICIO JALVO, arquitecto.—De venta en todas las librerías.

EL SOCIALISTA
Pez, 15, segundo, derecha

BIOGRAFÍAS Y SEMBLANZAS
R. Jaén.—Roberto Owen... 15 céntimos. L. Alas.—Proudhon... 15 — Buñya.—Saint-Simon... 15 — Besteiro.—Luis Blanc... 15 — Bernis.—Carlos Marx... 30 — Aquino.—Estudios biográficos... 50 — Fidel.—Pablo Iglesias... 50 —

Año
CON
La orga
proletaria
domingo t
ha tenido
DESCRIPCIO
Gobierno,
actos anu
lantarse a
za de desv
do atropel
tencias y p
proyecto
La efica
riado esp
Cuando se
tico que l
das por la
cia de los
serable y
zaban via
injusticia
en la le
buenos p
den satis
buenos p
por actos
ciudadano
el peligro
ante esta
derásemo
No; ha
el Senad
sistencia
ciones
sólo una
tenga ap
proletari
blemente
oposición
hacer a
perjudica
su defen
De la
bida este
préndese
en ella i
hay dine
jamás lo
nal, en c
extraord
Y, sin
los obre
hambre;
imposib
trabajo.
Este a
no ha de
Subsiste
energía
cierto de
no tiene
los pluf
se apliq
Cons
mento r
cios de
tas no
ductio. A
tuzción
respons
«Des
buido a
de cosa
termedi
otros e
fluyente
la prod
punto d
los ped
es que
tenido
nos de
pránclo
nos del
tador.»
La fu
se ha e
que qui
la coro
ponen
su apel
dad, qu
que el t
tuperab
restia t
imposib
Estos
han he
circuns